Atelier de formation a la Gestion-Analyse des
données et interpretation des resultats des ESS

Analyse des données d’enquéte (avec le TCD)
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Objectifs

1. Comprendre les fonctionalités de
'outii  d‘analyse tableau croisé

dynamique (TCD) dans Excel. /Q
&

2. Avoir une meilleure compréhension ¥ A

des statistiques descriptives afin
d'exécuter une analyse statistique

P

3. Etre capable de lancer des
analyses statistiques en utilisant le
TCD



Introduction

 Avant de lancer l'analyse de ci.wseccammio ° x|

données, il est important de o -

savoir le type d'information et @ .oooiinneT -
d'analyse souhaite pour la | . -
rédaction du rapport. Pyt

i — —

* Note: Il existe un large éventail
d'informations dans |a base de
données mais a importantes variees.

 La fonctionctionalité TCD est un
outils facile d'utilisation,
pertinent pour les analyses dans «
le cadre des ESS .




Types d’analyses

« Les statistiques descriptives sont utilisées pour resumer
es données quantitatives sous une forme gérable. Cela
peut toutefois dénaturer le sens des données.

Types d’analyse

«  Analyse univariée: cela implique I'examen d’une variable a la fois. Il y a 3
caractéristiques majeurs relatives a une seule variable sur lesquelles nous
allons nous pencher: a) la distribution, b) la tendance centrale et c) la
dispersion

- Ex: Analyse du niveau d’acces au crédit par type de ménage

«  Analyse multivariées: L'analyse simultanée de 2 ou plusieurs variables
(dépendantes) (n'a pas été largement utilisé dans les analyses ESS)

« Ex: Analyse du niveau d'acces au crédit par type de ménage
selon la zone agro-écologique




Types de questions et analyses

1. Q7?. Réponse simple avec 2 options: oui ou non, homme
ou femme — code comme O et 1
v Analyse: nombre (Fréquence) et/ou pourcentage
2. Q7. Réponse simple avec plusieurs options prédéfinies
(Résident, Refugié, Déplacé)
v Analyse: nombre (Fréquence) et/ou pourcentage
3. Q7. Donnée quantitative, ex: Superficie, Quantité,
volume, distance, durée, etc.
v Analyse: somme, moyenne, médiane, mode, maximum,
minimum, amplitude, Déviation standard (écart type)
4. Q7. Donnée qualitative - chevauchement entre les
définitions qualitatives et quantitatives
v' Classes /groupes - nombre (Fréquence) et/ou pourcentage
5. Questions ouvertes (qualitative)
v' Classes/regroupement - nombre (Fréguence) et/ou
pourcentage




Analyse Tableau croisé dynamique

Les tableaux croisés dynamiques sont l'une des fonctions les plus
robustes d'Excel. Un tableau croisé dynamique vous permet d'extraire la
substance d'un grand ensemble de données détaillées.
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Production d’un TCD

1.

SELECTIONNER les variables a analyser (y compris les
variables indépendantes: localisation, genre, zone agro-€co,
status menages... ), y compris les données relatives a ces
variables (contenus des cellules).

Allez sur INSERTION et cliquez sur tableau croisé dynamique.
Une boite de dialogue “Créer un tableau croise
dynamique” apparait.

Dans la boite de dialogue, la plage de données apparait
dans la ler fenétre. En dessous, sélectionnez “Nouvelle
feuille de calcul” puis validez par OK. Une nouvelle feuille
de calcul apparait a la gauche de votre base de données avec
une liste de champs présentant toutes les variables
sélectionnées.



TCD - liste de champs

« Liste de champ de TCD:

L'étiquette de ligne et
I'etiquette de colonnes sont
utilisées pour créer la
structure du tableau.

> Valeurs est utilisée pour
lancer les analyses.

Filtre du rapport est utilisé
pour filtrer le champ
d'intérét lors de 'analyse

f]i Liste de champs de tableau croisé dynamique

Choisissez les champs 2 inclure dans le rapport :

[T]sexrepondant

Y Filtre du rapport

44 Etiquettes de lignes

@~



TCD- Géneéeration des tableaux

4. Génération d'un tableau

d)

Tirer une ou plusieurs variables
(ex: Region, cercles, zone agro-
éco) dans l'étiquette des lignes.

Tirer la variable a analyser (ex:
taille ménage, Age<b5ans (mas))
dans la case de > des valeurs et
lancer 'analyse.

Pour les variables qualitatives, elles
doivent d‘abord étre introduites
dans I'étiquette des colonnes puis
dans le champs de > valeurs pour
le comptage (fréguence).

Liste de champs de tableau croisé dynamique v X

Choisissez les champs a indure dans le rapport :

Numsaisie

[[]enquéteur

[]Nom repondant
Sexrepondant
[V]Age |

T Chermenage
[]Region

| Cerdle )

Commune
[[village
[T]zonea groeco
[[]statumenage
[ moisresid
[[lage(<S)mas
[Flage(<S)fem

Faites glisser les champs dans les zones voulues di-dessous:

N Filtre du rapport

[ Etiquettes de colonnes

Cerde bl

§#] FEtiquettes de lignes

> Vvaleurs

Sexrepondant b

Moyenne de Age v

[] pifférer la mise a jour de la disposition




TCD- Calculs statistiques

5. Lancer |'analyse statistique:

a)

b)

Cliquez sur la variable dans le champs X
valeurs, puis, sur la bande déroulante
affichée, cliquez sur Parametre des
champs de valeurs.

-

Paramétres des champs de valeurs ' ? i

£

Une boite danalyse “parametre des
champs de valeur” s'affiche avec une
plage de fonctions (somme, nombre,

moyenne, Max, ...... ).

a

[Champs de
calcul

Choisir le type de calcul voulu et cliquer
sur OK (ex: ici c'est |la moyenne qui est

Nom de la source : Age

Nom personnalisé : ‘ Moyenne de Age

Synthése des valeurs par | Afficher les valeurs

Résumer le champ de valeur par

Choisissez le type de calaul que vous souhaitez utiliser pour résumer
I PR

Somme
Nombre

Max

Min
Produit
Chiffres
Ecartype
Ecartypep
Var

Varp

N

[E_ormat de nombre [ OK ] [ Annuler

choisie)




TCD- Calculs statistiques

5. Lancer |'analyse statistique:

a) Genérez la table — Puis celui-ci
apparait a la gauche de I'écran.
Vérifiez que le tableau reflecte
I'analyse souhaitee.

Etiquettes de lignes +|Moyenne de Age(<5)mas!
\ f/— ’
Type de 1,764705882
calcul

34

, , 1,125

b) Le type de calcul est presenté dans la L
case supeérieure droite de la table (ex: : T
calcul du nombre moyen de garcons 1’8
<5ans par meénage dans les 9 :
différentes cercles)

1,275
1,45
Total général 1,743661972

O |~JdJJoju PR lw]Idd




Types de TCD (Demonstration)

Simple Two dimensions

A3 - ﬁf sum of A3 - F | Sum of Amount
A B C D E = G H I
A B 1 Category ||[,ﬁ.ll} '| |
1 Country (All) |~ 2
9 3 |Sum of Amount J_Prcuduct -
4 |Country - |Apple Banana Beans Broccoli Carrots Mango Orange |Grand Total
3 |Sum Df.ﬂ.mnuntr 5 |Australia 20634 52721 14433 17953 8106 9136 8680 131713
4 Product "'.Tn::ltal 6 Canada 24867 33775 12407 3767 19929 94745
7 France 80193 36094 680 5341 9104 7388 2256 141056
5 Apple 1931257 8 Germany 9082 39686 29905 37197 21636 8775 8887| 155168
6 |Banana 340295 9 New Zealand 10332 40050 4390 12010 66782
10 United Kingdom 17534 42908 5100 38436 41815 5600 21744 173137
7 Beans 27281 11 United States 28615 95061 7163 26715 56284 22363 30932 267133
2 Broccoli 142439 12 Grand Total 191257 340295 57281 142439 136945 57079 104438 1029734
9 Carrots 136945 12
14
10 Mango 27079
11 Orange 104438
12 |Grand Total 1029734




Tableaux croisés dynamiques a plusieurs
niveaux (Demonstration)

Multiples champs de lignes  Multiples variables dans
A3~ Je | Sum of Amount Ie Champs Z Valeurs

A B C D
i | A3~ I
2 A B C D
3 |Sum of Amount ! 1
4 Category = [Country - [Total 5
5 | =Fruit Australia 91221 3 | ,I.Data
° Canada 82338 4 |Country ~ [sum of Amount Sum of Amount2
/ France 125931 5 |Australia 131713 131713
5 Germany 06430 6  Canada 94745 94745
’ New Zealand 62332 7 France 141056 141056
10 Un?ted Kingdom| 87786 8 |Germany 155168 155168
1 - United States 176971 9 New Zealand 66782 66782
) Fruit Total : 693063 10 |United Kingdom 173137 173137
13| =Vegetables |Australia 40492 11 |United States 267133 267133
14 Canada 12407 12 |Grand Total 1029734 1029734
15 France 15125 13
16 Germany 887338 14
17 New Zealand 4390
18 United Kingdom 85351
19 United States 90162
20 |Vegetables Total 336665
21 Grand Total 1029734
22

(]
w



Tableaux croisés dynamiques a plusieurs
niveaux (Demonstration)

Multiples champs de filtres

JIV . fe | Sum of Amount
i B C D

1 Country United Kingdom |-T
2 Product Broccoli T |
3 L
4 |Sum of Amount |
5 OrderlID - |Total
b 2 8239
7 19 3595
8 86 2054
9 92 2011
10 112 7231
11 121 6343
12 126 3027
13 163 5936
14 Grand Total 38436
15

16



Mise a jour du TCD- actualiser

* Note: Tout changement opere dans la .
base de données n’est pas =
automatiquement pris en compte par le =

Copy
Format Cells...

Mumber Format...

TCD. Actualiser le TCD ou changer la
source de données pour la mise a [ Ei

Refresh

= [

jour du TCD avec la prise en compte
des modifications.

actualiser

« Actualiser: Si vous changer tout nombre
ou texte dans la base de données, il faut Q%
actualiser le TCD.

1. Cliquer sur une cellule dans le TCD. =
2. Puis clic droit et actualiser.

Femove “Sum of Sales
Summarize Yalues By
Show Values As
Show Details

Yalue Field 5ettings...
PivotTable Options...
Hide Field List



Mise a jour du TCD- Changement de la

source de données

- Changement de la source de données: Si vous changer la plage de
données en ajoutant ou retirant une ligne/colonne, vous devez faire la

mise a jour de la source de données pour le TCD.

1. Cliguer sur n‘importe quelle cellule dans le TCD (E1)

2. Dans la barre d'outils, cliquez sur option (E 2) puis sur changer sources de
données (E3).

_Outils de tableau croisé dynamique base de données ménages MA
ge Formules Données Révision Affichage E 2 Options ‘ Création
2 g = Grouper la sélection — P [ ES
#= Développer le champ entiérement > g 21 — <] | I Fj
& Dissocier —
= x P z Trier Insérer un @ Actualiser Changer la source
ires de champs — RECRMEE I ChAMP: EOLICYEmERE @ Grouper les champs Al segment ~ - de données ~
Champ actif | Groupe | Trier et filtrer Données

A [ B e

0
'm
-
(0]

“ Nombre de Statumenage Etiquettes de colonnes E

| Etiquettes de lignes |~ | 0 1 Total général
.1 E 1 40 155 195
2 MORE20: SO0

| Total général 80 275 355



Graphiques croisés dynamiques

 Un Graphique CD est une
visualisation du TCD dans
Excel. Les graphiques CD et
les TCD sont liés.

- Création d'un graphique
CD: Allez dans insertion

(dans la barre d’outil).

1. Cliguez sur une cellule dans le
TCD.

2. Dans la barre Insertion,
selectionner le type de graphique
(ex: colonnes) et

3. Selectionner un sous-type de
colonnes et double clic

1. Insertion]

=a ) Y
gn W 4= @+

Picture Clip Shapes SmartArt Screensh
A v v

rt

[ 2 Type de graphique

e Insert Page Layout Formulas Data Rewe\

Tables Nlustrations

A3 v J | Sum of Amount ‘ ‘ ‘

NUFLINIL

A B C D E
Clustered Column
1 Category |{AII} '|
2 3D Compare values across categori
by using vertical rectangles.
3 [sum of Amount JPrUduct v J Vs e the order of cateaor
se it when the order of categories

4 Country - |Apple Banana Beans Broccol not important or for displaying
5 Australia 20634 52721 14433 1735F | qyii tem counts such as a histogram.
6 Canada 24867 33775 1240 : = = [j I8 =
7 France 80193 36094 680 534) J“ U J_HJ:L UJ B dd
8 Germany 9082 39686 29905 3719 —
9 New Zealand 10332 40050 439 | Cone
10 \United Kingdom 17334 42308 5100 3843 ‘ | 1 i |,| i

| 4 o A Ad A Al
11 United States 28615 95061 7163  2671p | J 4 L\_ || ld_ | (4 ,\f j
12 Grand Total 191257 340295 57281 14243p

Pyramid

13
14

[ 3. sous-type ]>

I

Ay

Q All Chart Types...




Graphiques croisés dynamiques

« Changer le type de
graphique CD: Vous
pouvez changer le type de

graphiques a tout n ng. i B EE s
moment. = "”““w:p‘f = 'Donne‘i}dm e
Graphiquel v (" fe l
Modihes le type d& graphique 2l % Jpl 6
1. Selectionner le graphique. La B e etogramme 55 B
barre d’outil graphique s'active (E1). || woanE4 | | (o |8 | g8 g [« @3] 14|
rapnia (E1). e | o] [0 o8] 88 @WJ
2. Cliquez sur création (E2) puis sur ﬂﬂi \lﬁﬂ {M M }Mm {M MA s
modifier type de graphique (E3). J* mimvirev i =
Al hd| M) b =
3. Choisir un type de graphique (E4) et |~ ™ ciies = et ol 5] A fi
un sous-type (E5) i r \W ﬁ“ px rW JLV| A q 0]
iy Radar Sectegrs B - B B B 100 +
Al e | ol bl lapl ol <J|H 27
4. Click OK [ crammss. | [piwomeomhaepsnt] [ o | [ || | 0]




Graphigues croisés dynamiques

- Axes : La majorité des graphiques
ont 2 axes: Les abscisses et les

ordonnées.
2. Titre _ 1'. _
ey - Disposition
« Titre des axes : Pour ajouter un
titre en abscisse ou en ordonnée,
executez les étapes suivantes.
nages MALL - Wigrosoft Excel }
1. Sélectionner |e graph. La barre ules  Donné Revision  Affichage ' Creation Q Dispositiony | Mise en forme
d’outil graph CD s’active. ‘, f M w’ M ﬂ M
2' DanS DiSpOSitiOn, cquueZ sur Titre du | Titres des lpgende Etiquettesde Tablede = Axes Quadrillage Zone de
Titre des axes. Iraphique v données donnéesv v tracage
tiquet :

3. Vous avez des options pour le titre
de I'axe vertical/horizontal. Choisir
et valider



Déviation standard/Ecart type (o or Std. Dev.)

e Ecart-type (o ou Std. Dev.) —
racine carréee de la variance

C'est une quantité qui exprime de
combien les membres d'un groupe
different de la valeur moyenne du
groupe (pour une variable donnée)

e Un faible écart type indique que les
points de données ont tendance a
étre tres proche de la moyenne-
données assez homogenes

e Alors que I'écart-type éleve indique
que les données sont réparties sur
une large gamme de valeurs.
Données assez hétérogénes
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Deux ensembles de
données avec la méme
moyenne mais des
écarts-types différents?


http://en.wikipedia.org/wiki/File:Comparison_standard_deviations.svg
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Comparison_standard_deviations.svg

Déviation standard/Ecart type (o or Std. Dev.)

o Il existe deux types d'écart types : I'écart type de la
population et celui de I'échantillon

- Ecart type de I'échantillon est utilisé quand nous voulons tirer des
conclusions sur la population a partir de I'échantillon.

« Si une valeur de I'échantillon se situe en dehors de (M +/-I"écart type)
de I"échantillon alors nous pouvons dire avec un niveau de confiance
élevé que la valeur est significativement différente de la moyenne de

la population.

e L'écart type est une analyse robuste qui nous aide a
savoir si les difféerences entre certains groupes sont
représentatives des différences au sein de la
population générale a partir de laquelle I'échantillon
est tire.



Déviation standard et barre d’erreur

e Calcul de I'écart-type : Utilisation de la formule excel:
e Dans G2, taper "=stdev (B2:E2)", et...entrez
e Etendre la formule a G3 et G4

FAR™ R AR
@ Accueil Insertion Mise en page Formules Données Révision Affichage

== ¥ Couper

: Calibri 14 AN = == B = Renvoyer a la li
=3 Copier =

C-:uller # Reproduire la mise en forme 8jsr §-|H- & - é T EEE ;E ig ﬂFusi-:unneret .

Presse-papiers Palice Alignement

G2 - Jf | =ECARTYPE[B2:E2)

A B C D E F G

1 Statut Mali BF Niger Tchad Moy ecart-type |
2 |Pop hote 20 17 33 43 28,25 12,04
3 Déplacés 27 26 28 32 28,25 2,6
a2 Retounés 2 0 8 15 6,25 6,75
5 Réfugies 1 14 3 24 10,5 10,66
6 =
7



Déviation standard et barre d’erreur

e Les barres d'erreur sont des représentations
graphiques de la variabilité des données et sont
utilisées sur les graphes pour indiquer l'erreur, ou
'incertitude dans les mesures présentees

e Les barres d'erreur peuvent étre utilisees pour
comparer visuellement deux quantités lorsque
d'autres conditions sont identiques. Ceci peut
aider a deéterminer si  des différences
sont statistiguement significatives.



https://fr.wikipedia.org/wiki/Repr%C3%A9sentation_graphique
https://fr.wikipedia.org/wiki/Erreur
https://fr.wikipedia.org/wiki/Statistiquement_significatif

Déviation standard et barre d’erreur

« Comment ajouter une barre d’erreur ?
1. Sélectionner le graphique. La barre d’outil graph croisé dynamique

s'active.

2. Dans disposition , cliquez sur barre d’erreur, puis sur autre
option de barre d’erreur...

/Remarquez les \\t

raccourcis pour afficher
rapidement les barres

A

-

d'erreur en utilisant
I'erreur standard, d'une
valeur de 5% ou de 1

kéca rt-type.

Layout

Background

K

Format

| Chart Name:

Chart 2
Trendline Lines Up/Down | Error
7 7 Bars~ |Bars~
Analysis Mone
Ll
Femoves the Error Bars for the selected
series or all Error Bars if none are selected
il M { Error Bars with Standard Error

Displays Error Bars for the selected chart
series using Standard Error

Error Bars with Percentage

Displays Error Bars for the selected chart
series with 5% value

Error Bars with Standard Deviation

Displays Error Bars for the selected chart
N7 :eries with 1 standard deviation

Maore Error Bars Options... L}



Déviation standard et barre d’erreur

J

3. ( Choisir Orientation. 1
Cligue sur les deux.

f~-

Format des barres d'erreurs

-

|

Barree~derreur verticales

/

Couleur du Tras

Style de trait

4.| Choisir le style
d’arrivée.

Cmbre

Edat et contours adoucis

N’

\.

entrer la valeur 10.

.

Pt 1 i
@ Maj

5. (Choisir I‘écart-type et

T~

Barres d'erreur verticales

Affichage

igntation
@ Les deux
) Moins
| L]
T | @ Plus

Style d'arrivée

71 Pas de maj

Marge d'erreur
(71 Prédsion : 0,1

@ Pourcentage : 5.0

6. |Cliquer sur fermer

—

| Ecarts-types : 1,0

(") Errelr standarg

() Personnalisé :

\

Fermer




Déviation standard et barre d’erreur ";@

e Reésultat a discuter. & ¢

50

Taille moyenne du ménage par statut du ménage dans 4 pays

40

w
o

m Pop héte

M
o

W Déplacés

W Retounés

=
o
]

m Réfugiés

Taille de ménages

o
|

-10

-20




Exercise 4.1: Création de TCD

« Vous avez recu la base de données de I'ESS du Mali (Gao et
Tombouctou). Examiner les données et lancer I'analyse TCD.

1. Quelle est la quantité moyenne de semences pour les différentes
cultures plantées en 2014 par les ménages (ref: cultprin A)?

2. Quelle a été la somme totale de semences plantées par les paysans
échantillonnés?

3. Quelle est la pratique culturale la plus utilisée? Quel est le pourcentage
de ménages concernés par cette pratique

4. Ressortir aussi cette analyse par type de vulnérabilité et par zone agro-
écologique?

5. Le type de pratique cultural est-il fonction du niveau de vulnérabilité?



Exercise 4.2: Graphiques et barres d’erreurs

En utilisant les TCD crées en 4.1 (Q 1 et Q 3)

1. Ressortir un graphique (utilisant les colonnes) relatif a la quantité moyenne de
semence par culture (cultprin A) en 2014 ? Nommer les axes

2. Fait un graphique de fromage avec les différents variétés de arachides qui sont
utilisées dans le Nord de Mali. Inclue la fréguence et les pourcentages dans le
graph.

3. Fait un graphique a barres pour les cing cultures principales en montrant les
proportion des variétés améliores et locales.

Sources de semences

4. Tableaux et graphiques le plus appropriés qui montrent les sources des semences
pour les différentes cultures.

Disponibilité des semences

5. En utilisant les graphique le plus appropriés, présenter les perception des paysan
les parameétres de la disponibilité des semences, par statu des ménages.

Acces aux semences

7. En utilisant les graphique le plus appropri€s, présenter comment les paysans ont
obtenue leurs semences en 2014 et 2015.




SAVOIR PLUS



Types d’analyses

eLa Distribution. La distribution
est un resumé de la fréquence
des valeurs individuelles ou les

plages de valeurs pour une —

, Score Fréquences
Frequence est le nombre
d'apparition d'un évenement 1 2
dans une population donnee. 2 5

3 4
oIl est possible de grouper les valeurs ci-
contre de la maniere suivante: 1-2 (7), 3-4 4 2

(6) and 5-6 (1) . 5 1



Types d’analyses

eUn parametre statistique est dit de
tendance centrale s'il s'agit d'un
nombre clé autour duquel les
observations sont réparties : mode,
mediane, moyenne sont des parametres
de tendance centrale

el 3 Tendance centrale d'une
distribution est une estimation du
"centre" de la distribution de valeurs.

eLes trois principaux types d'estimations de la
tendance centrale sont

a) La moyenne,
b) La médiane (valeur médiane).
c) Le mode (la valeur dominante)

) Pcerrem B (=D 6 Rt

[

[P

T s reoer sl Srmres
e e T i sty
sryrraEer il ChHET e s

(o) MHaogoiivoly &k

Flaga e dirgcion


http://1.bp.blogspot.com/-pRqmE0Kph-Y/T1fvN5p4zPI/AAAAAAAADoc/l81LkTRdE1Y/s1600/9928670.jpg
http://1.bp.blogspot.com/-pRqmE0Kph-Y/T1fvN5p4zPI/AAAAAAAADoc/l81LkTRdE1Y/s1600/9928670.jpg
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Types d’analyses

Mode Dassymetrie 2 gauche

a) La moyenne,

Med.
Moy .

La moyenne arithmétique est la somme des
valeurs de la variable divisée par le nombre

d'individus

a) La médiane (valeur médiane)

Hode
Hoy.
Hed.

La médiane est la valeur centrale qui
partage I'échantillon en 2 groupes de méme
effectif : 50 % au-dessus et 50 % en

dessous. Si l'effectif est un nombre pair, on
prendra comme valeur médiane la moyenne
arithmétique des deux valeurs centrales

IysspasStrse § drores

a) Le mode (la valeur dominante)

Hode

Med.
Hov.

Le mode correspond a la réalisation la plus
frequente.




Types d’analyses

eDispersion: La répartition des
valeurs autour de la tendance
centrale. Deux mesures
communes de la dispersion sont
utilisées:

oL ’Amplitude est la différence entre

la plus grande valeur et la plus petite
valeur.

eNote: Une valeur aberrante peut
affecter I'amplitude.

eLa Déviation standard (écart

type): permet d'évaluer la dispersion
des mesures autour de Ila valeur

moyenne.
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